
ทำ�ำไมทุก ๆ 4 ปี ถึงจะมีวันที่

29 กุมภาพันธ์

DR.DSS มีคำ�ตอบ

	 ปีีนี้้� 2024 เดืือนกุุมภาพัันธ์์มีี 29 วััน ทำให้้ปีีนี้้�มีี 366 วััน เรีียกว่่า “ปีีอธิิกสุุรทิิน (leap year)” ซึ่่�งจะมีีขึ้้�นทุุก ๆ 4 ปีี คนที่่�เกิิดวัันที่่� 

29 กุมุภาพัันธ์์ คงรอคอยเพื่่�อที่่�จะฉลองวันัเกิดิที่่� 4 ปีี มีคีรั้้�ง เคยสงสัยัไหมครับัว่าทำไมถึงึ 4 ปีีครั้้�ง และความจริงิแล้้วก็็ไม่่ใช่่ทุุก 4 ปีี เสมอไป 

ที่่�เดืือนกุุมภาพัันธ์์จะมีี 29 วััน จะมีีครบรอบ 4 ปีี บางครั้้�งที่่�ไม่่เพิ่่�มวัันในเดืือนกุุมภาพัันธ์์ด้้วยนะ เหตุุใดจึึงเป็็นเช่่นนี้้� วัันนี้้� Dr.DSS จะมา

ไขข้อสงสัยครับ

	 เหตุุการณ์์ทางดาราศาสตร์์หลายเหตุุการณ์์มีีผลต่่อโลกของเรา เช่่น ดวงจัันทร์์หมุุนรอบโลกจะใช้้เวลาประมาณ 27 วััน 8 ชั่่�วโมง ทำให้้เกิิด

ข้้างขึ้้�นข้้างแรม น้้ำขึ้้�นน้้ำลง โลกจะมีีการหมุุนรอบตััวเองครบรอบใช้้เวลา 1 วััน (ประมาณ 24 ชั่่�วโมง) ทำให้้เกิิดกลางวััน กลางคืืน ขณะเดีียวกััน 

โลกก็ห็มุนุรอบดวงอาทิติย์์ด้้วยความเร็ว็ประมาณ 30 กิโิลเมตรต่่อวิินาที ีครบ 1 รอบใช้้เวลา 1 ปีี หรืือประมาณ 365 วันั 5 ชั่่�วโมง 48 นาที ี45 วินิาทีี 

หรืือ 365.24218... วััน ทำให้้เกิิดฤดููกาล ซ่ึ่�งจะเห็็นว่่าโลกหมุุนรอบตััวเองใช้้เวลามากกว่่า 365 วััน จึึงจำเป็็นต้้องมีีการปรัับปฏิิทิินเวลาเพ่ื่�อให้้

ฤดููกาล

	 ตามปฏิทิินิทั่่�วไปปีที่่�มี ี365 วันัจะเรียีก “ปีีทั่่�วไป” โดยเศษของการปััดที่่�เพิ่่�มจาก 365 วันัประมาณ 0.24218... วันัจะถูกูสะสมมาในรอบ 4 ปีี 

ก็็จะครอบ 1 วััน โดยวัันที่่�เพิ่่�มขึ้้�นมาจะถููกเพิ่่�มในเดืือนกุุมภาพัันธ์์ จากปกติิ 28 วััน เป็็น 29 วััน ซ่ึ่�งจะทำให้้ปีีนั้้�นมีี 366 วััน จะเรีียกปีีนั้้�นว่่า 

“ปีีอธิิกสุุรทิิน (Leap Year)” ซ่ึ่�งจะมีีขึ้้�นทุุก ๆ 4 ปีี โดยในปีีนี้้�จะตรงกัับปีีอธิิกสุุรทิินพอดี และปีีอธิิกสุุรทิินจะมีีอีีกครั้้�งในปีี 2571 หรืือ 2028 

อย่่างไรก็็ตาม วัันที่่�เพิ่่�มขึ้้�นมาพิิเศษ 1 วัันในเดืือนกุุมภาพัันธ์์ ทุุก ๆ 4 ปีี ก็็ไม่่ได้้ 24 ชั่่�วโมงพอดี แต่่จะเป็็น 23.24218... ชั่่�วโมง ทำให้้ 

ปีีอธิกิสุรุทิินมีเีวลายาวขึ้้�นประมาณ 44 นาทีี จะต้้องทำการปััดเศษเพ่ื่�อปรับัปฏิทิินิอีกีครั้้�ง เพราะหากเวลายาวขึ้้�น 44 นาทีี อาจทำให้้ฤดูกูาลต่่าง ๆ 

ในปฏิิทิินเคลื่่�อนที่่�ได้้ด้้วย 

	ดั ังนั้้�น ไม่่ใช่่ทุุก ๆ 4 ปีี จะเป็็น “ปีีอธิิกสุุรทิิน” เสมอ กฎที่่�ใช้้ในการคำนวณปััดเศษ คืือ ปีี ค.ศ. ถ้้าหารด้้วย 100 ลงตััวแต่่หารด้้วย 400 

ไม่่ลงตััว ปีีอธิิกสุุทรทิินปีีนั้้�นจะถููกข้้ามไปไม่่ต้้องปรัับเดืือนกุุมภาพัันธ์์เป็็น 29 วััน เช่่น ปีี 2000 (หารด้้วย 100 และ 400 ลงตััว) เป็็นปีีอธิิกสุุรทิิน 

แต่่ปีี 1700, 1800 และ 1900 (หารด้้วย 100 ลงตัวั แต่่หารด้้วย 400 ไม่่ลงตัวั) ข้้ามไปไม่่นัับเป็็นปีีอธิิกสุุรทินิ ครั้้�งต่่อไปที่่�จะข้้ามปีี อธิกิสุรุทินิ คืือ 

ปีี 2100 

	 ในปีีนี้้�ก็็ต้้องขอแสดงความยิินดีีกัับเพื่่�อน ๆ ท่ี่�เกิิดวัันที่่� 29 กุุมภาพัันธ์์ด้้วยนะครัับ ท่ี่�ได้้ฉลองวัันเกิิดแบบตรงวัันคล้้ายวัันเกิิด 

ที่่�แท้้จริงส่่วนท่่านท่ี่�พลาดไปก็็รอกัันไปอีีก 4 ปีี เลยนะครัับ สำหรัับฉบัับหน้้า DR.DSS จะมีีไขข้้อสงสััยเรื่่�องอะไรอย่่าลืืมตามอ่่านวารสาร 
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